

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ФГБУН

Институт проблем рынка РАН

доктор экономических наук, профессор,

член-корреспондент РАН

 В.А. Цветков

«9 » февраля 2024 года

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института проблем рынка Российской академии наук **на диссертационную работу Тихомировой Веры Александровны на тему: «Трансформация мирового рынка продовольствия: интересы и возможности для России»**, представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

### Актуальность темы выполненной работы

Трансформационные процессы, происходящие на мировом рынке продовольствия, осложнены глобальными климатическими изменениями, необходимость противостояния разрушительному действию которых закреплена в Парижском соглашении по климату, которое было подписано в 2015 году 194 странами. Россия идет в фарватере данной политики и весьма преуспела в деле декарбонизации национальной экономики, основные принципы которой закреплены в «Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации с низким уровнем выбросов парниковых газов до 2050 года», утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 октября 2021 г. №3052-р.

Современное состояние мирового рынка продовольствия характеризуется присутствием двух разнонаправленных тенденций. С одной

стороны, глобальное изменение климата повышает уровень неопределенности и рисков сокращения производства агропродовольственной продукции. В тоже время, современное понимание глобальной продовольственной безопасности требует полномасштабного удовлетворения постоянно растущего глобального спроса на продовольствие, качество которого должно соответствовать общепризнанным стандартам безопасности пищевой продукции.

Активизация практики санкционных ограничений и других мер, нарушающих рыночную свободу в мировой экономике, способствуют усилению дисбаланса спроса и предложения на мировом рынке продовольствия, провоцируя кризисные ситуации в различных секторах национальных продовольственных систем, формируя новые политические вызовы и межстранные противоречия.

Россия играет значимую роль в формировании товарных ресурсов мирового рынка продовольствия и обладает как относительными, так и абсолютными конкурентными преимуществами на определенных товарных сегментах данного рынка. В связи с этим весьма актуальным на современном этапе трансформации мирового рынка продовольствия для обеспечения форсированного развития российского агропромышленного комплекса (АПК) является выявление и научное обоснование перспективных товарных сегментов мирового рынка продовольствия для расширения экспорта российских агропромышленных предприятий, а также научно-практическая проработка стратегических основ повышения конкурентоспособности российских агропродовольственных товаров на зарубежных рынках сбыта.

Целью диссертационного исследования Тихомировой В.А. является выявление ключевых структурных и конъюнктурных направлений трансформации мирового рынка продовольствия и разработка научно-обоснованных рекомендаций по повышению конкурентоспособности Российской Федерации на данном рынке, что позволяет охарактеризовать научную работу соискателя как весьма актуальную современным реалиям

международной торговли продовольствием и отвечающую ключевым приоритетам развития национальной экономики России.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Высокая степень обоснованности и достоверности положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационной работе Тихомировой В.А., подтверждается:

- использованием при проведении диссертационного исследования общенаучных и специальных методов научного познания, что позволило соискателю гибко и высокоэффективно сочетать количественные (статистический анализ, расчетно-конструктивный метод и др.) и качественные (ретроспективный анализ, метод аналогии и др.) методы экономической науки. Корректное применение инструментарно-методического аппарата обеспечивает наиболее полное и комплексное изучение мирового рынка продовольствия, выступающего в качестве объекта диссертационной работы, достоверную оценку его текущего состояния, а также объективную трактовку положения России и ее перспектив участия на данном рынке;
- детальностью изучения и качественной обработкой информационно-эмпирической базы исследования, которая включает в себя фундаментальные научные труды авторитетных зарубежных и отечественных ученых, посвященные вопросам функционирования мирового рынка продовольствия, его сегментации и трансформации, а также различным аспектам конкурентоспособности страновых АПК по параметру экспорта агропродовольственной продукции. В диссертации соискателем были использованы открытые данные международной и страновой статистики, включая базы данных ООН, ФАО, ВТО, ЮНКТАД, ОЭСР, МЭБ, ITC Trade Map, официальные статистические данные государственных органов США,

ЕС, КНР, Бразилии, Индии, Индонезии и Филиппин, Росстата и Минсельхоза России, а также аналитические отчеты авторитетных консалтинговых компаний, таких как The Demeter, Research Informatic, GlobeNewswire, Global market insights, Markets and Markets, Allied market research, AgFunder, ФГБУ «АгроЭкспорт» и др.;

– аprobацией соискателем полученных результатов на научно-практических международных и российских конференциях в 2016-2023 гг., а также публикацией 19 научных работ, общий объем которых составил 12,8 п.л., включая 5 научных публикаций в изданиях, индексированных в международных базах данных SCOPUS и WEB of SCIENCE (общим объемом 2,5 п.л.) и 10 научных статей в периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России и изданиях из перечня РУДН им. Патриса Лумумбы.

### **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научная новизна результатов, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационном исследовании Тихомировой В.А. заключается в уточнении современного формата присутствия России на мировом рынке продовольствия, разработке перспективных направлений усиления международных позиций отечественных экспортёров агропродовольственных товаров с учетом новейших тенденций трансформации данного рынка и современных стратегий ведущих мировых стран-экспортёров и импортёров продовольствия. Элементами научной новизны наделены следующие положения диссертационного исследования соискателя:

1. В основе авторских разработок находится исследование понятий «мировой рынок продовольствия», «глобальная продовольственная безопасность» и пересмотр их сущностных характеристик с позиций научного

анализа современных трансформационных процессов, происходящих на данном товарном рынке (с. 21-34);

2. Посредством уточнения категориального аппарата исследования и выявления характера соотношения его основных дефиниций в диссертации дана научная трактовка этапизации становления мирового рынка продовольствия, а также приведена авторская характеристика современного этапа его эволюции, учитывающая текущие трансформационные процессы данного рынка (с. 35-54);

3. Учен современный контекст конъюнктурной и структурной трансформации мирового рынка продовольствия, включая основные виды его сегментации. На базе результатов подробного статистического анализа автором диссертации выявлены наиболее перспективные экспортные ниши в структуре мирового рынка продовольствия (с. 54-63), что также позволило идентифицировать основополагающие противоречия в развитии данного товарного рынка (с. 63-76);

4. Усовершенствовано научно-методическое обеспечение оценки конкурентоспособности страны на мировом рынке продовольствия с учетом авторской сегментации данного рынка. Основа новизны и оригинальности авторских научно-методических рекомендаций соискателя заключается в их высокой гибкости и адаптации к изменениям, что позволяет учитывать трансформационный контекст мирового рынка продовольствия при оценке конкурентоспособности его стран-участников (с. 80-89);

5. С опорой на предложенные научно-методические разработки и комплексный математический анализ статистических данных соискателем произведена авторская оценка конкурентоспособности ведущих стран-игроков мирового рынка продовольствия (с. 124-127) и выявлен запущенный КНР супер-цикл спроса на продовольственное сырье, который оказывает катализирующее влияние на трансформацию товарной структуры рассматриваемого рынка (с. 151-166);

6. Сформировано системное видение конкурентоспособности России на мировом рынке продовольствия в современных условиях его трансформации, включающее в себя:

- триггерную точку конъюнктурной трансформации АПК России (с. 189-198);
- ключевые тактические направления расширения экспорта продукции российского АПК (с. 209-230);
- современные вызовы на пути усиления позиций Российской Федерации на мировом рынке продовольствия (с. 231-249);

7. Для закрепления России в статусе ведущего игрока мирового рынка продовольствия в современных условиях его трансформации диссертантом разработан комплекс практических рекомендаций, включающий в себя:

- новаторскую стратегическую концепцию развития государственного администрирования экспорта продовольствия в интересах поддержания экономической безопасности Российской Федерации (с. 251-269);
- авторские рекомендации по совершенствованию институционального обеспечения российского экспорта зерна и подсолнечного масла (с. 270-293);
- новая парадигмальная концепция участия России на мировом рынке продовольствия, учитывающая достигнутый прогресс производительности подавляющего большинства отраслей отечественного АПК и поддерживающая его адаптацию к современным условиям трансформации данного рынка (с. 293-304).

Обозначенные научные результаты, полученные соискателем, в значительной степени отличаются от выводов предыдущих научных исследований и обеспечивают не только актуализацию представления о состоянии мирового рынка продовольствия и роли России в его функционировании, но и углубляют понимание сущности эволюционных преобразований мирового рынка продовольствия, формируя представление о будущих перспективах развития международной торговли агропродовольственными товарами.

## **Значимость полученных автором диссертации результатов для науки и практики**

Теоретическая значимость научных положений диссертационной работы соискателя состоит в предложении авторских теоретико-методологических разработок высокоточной оценки конкурентоспособности АПК стран-участников мирового рынка продовольствия с учетом уникального современного контекста трансформации данного товарного рынка, а также в переосмыслении эволюции и перспектив его развития с позиций глобальной продовольственной безопасности.

Практическая значимость эмпирических положений диссертационного исследования обусловлена тем, что их применение позволяет снизить риск получения искаженных данных об уровне конкурентоспособности АПК стран на мировом рынке продовольствия в процессе его трансформации, что способствует формированию более четкого и достоверного представления о структуре и конъюнктуре изучаемого рынка. Рекомендации прикладного характера, предложенные диссидентом, позволяют улучшить положение России в качестве одного из мировых лидеров по экспорту агропродовольственных товаров.

Таким образом, вынесенные на защиту положения диссертационной работы Тихомировой В.А. вносят значимый вклад в научно-теоретическую проработку проблемы трансформации мирового рынка продовольствия, а также в практику государственного администрирования усиления позиций России в качестве ведущего экспортёра продовольствия.

## **Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Выводы диссертационного исследования и прикладные разработки соискателя имеют явно выраженное практическое значение и могут быть

рекомендованы к применению, во-первых, уполномоченными государственными органами исполнительной власти, которые задействованы в регулировании участия России на мировом рынке продовольствия (Правительство Российской Федерации, профильные министерства и ведомства, включая Министерство сельского хозяйства, Министерство промышленности и торговли, Министерство транспорта и Министерство финансов Российской Федерации) для обеспечения достоверного и высоко информативного мониторинга конкурентоспособности АПК России на данном рынке и осуществления гибкой и своевременной корректировки государственной политики по расширению экспортной экспансии российских агропродовольственных предприятий.

Во-вторых, хозяйствующими субъектами АПК России для разработки новых и совершенствования уже реализующихся индивидуальных экспортных стратегий по продвижению продукции данных компаний на зарубежных рынках сбыта.

В-третьих, в образовательном процессе учреждений высшего образования России при подготовке учебных курсов по мировой экономике и мировым товарным рынкам. Таким образом, на экспертном уровне можно сделать вывод о том, что научно-практические разработки из диссертации Тихомировой В.А. заслуживают внимания и практической реализации.

### **Замечания по диссертации**

При общей положительной оценке диссертационного исследования Тихомировой В.А. считаем необходимым перечислить ряд дискуссионных моментов и замечаний к данной научной работе:

1. В завершении п. 2.2 «Влияние глобальной пандемии коронавируса и современных вызовов на трансформацию мирового рынка продовольствия» соискателем сделан вывод о том, что «рост цен на продовольствие является одним из наиболее значимых индикаторов наличия кризисных явлений и дисбалансов на мировом рынке продовольствия» (с. 101). Необходимо

дополнительно пояснить, произошел ли в условиях глобальной пандемии коронавируса рост цен на импорт дефицитных категорий продовольствия на российский рынок, и могут ли отечественные компании в условиях снижения экономического доступа к импортной ресурсной базе производства продовольственных товаров поддерживать ценовую конкурентоспособность экспортно-ориентированной продукции;

2. Данная на с. 101 авторская трактовка мирового рынка продовольствия как «динамической системы международных экономических отношений» предполагает «циклический характер развития данной системы, сопровождающийся периодическим возникновением критических (бифуркационных) состояний системы, при которых мировой рынок продовольствия становится неустойчивым, и дальнейшая перспектива его развития неопределенна». Основное внимание в диссертации сфокусировано на современном бифуркационном состоянии мирового рынка продовольствия, вызванного переходом к многополярному мироустройству. Какие еще точки бифуркации мирового рынка продовольствия можно выявить в истории его эволюции и в чем их специфика по сравнению с современным состоянием данной системы?

3. В диссертации на с. 214 отмечено, что «к настоящему времени в АПК России сформировались три наиболее конкурентоспособных в среднесрочной перспективе направления расширения экспортных поставок товаров сельскохозяйственной и пищевой продукции: расширение географии внешних продаж пшеницы, усиление позиций на мировом рынке подсолнечного масла, развитие экспортного потенциала мясопродукции. (пшеница, подсолнечное масло, масопродукция)», которые «представляют собой приоритетные для российской экономики сегменты мирового рынка продовольствия в среднесрочной перспективе его трансформации, а их реализация может быть достигнута при наиболее полном раскрытии потенциала развития отечественного АПК». На первый план в предложенном сценарии выходит оптимизация географии экспорта агропродовольственных товаров и

цифровизация предприятий АПК. Учитывает ли данный сценарий влияние на производительность российского АПК глобальных климатических изменений, и обеспечивают ли авторские рекомендации, приведенные в диссертации, адаптацию российских сельхозпроизводителей к изменению климата?

4. Научно-методический аппарат диссертационного исследования во многом опирается на SWOT-анализ, который, в частности, заложен в основу «авторской методики оценки конкурентоспособности страны на мировом рынке продовольствия в условиях его трансформации» (с. 87-89), а также применен соискателем для «анализа возможных перспектив цифровой трансформации АПК Российской Федерации» (с. 264). В достаточной ли степени проведенный в диссертации SWOT-анализ учитывает влияние климатических трансформаций на производственные процессы в АПК? Не было ли бы более предпочтительным использовать PESTLE-анализ, в котором экологические факторы выделены отдельно?

5. Учитывая, что в диссертационном исследовании основное внимание сосредоточено на АПК, возникает вопрос о том, кооперацию каких именно отраслей российской экономики предполагает предложенная соискателем новая парадигма участия России на мировом рынке продовольствия «межотраслевая экспортноориентированная кооперация и взаимодействие» (с. 293-304).

Приведенные замечания не снижают научной значимости и практической ценности положений диссертационного исследования соискателя и призваны поддержать дальнейшее развитие научной дискуссии по заданной тематике.

## **Общее заключение**

Диссертационное исследование Тихомировой Веры Александровны на тему «Трансформация мирового рынка продовольствия: интересы и возможности для России» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной проблемы по разработке научно-обоснованных рекомендаций повышения

конкурентоспособности Российской Федерации на мировом рынке продовольствия в процессе его трансформации, имеющей важное значение для развития отечественного несырьевого экспорта.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, согласно п.2.1 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а ее автор, Тихомирова Вера Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Отзыв ведущей организации подготовлен главным научным сотрудником Лаборатории интеграции российской экономики в мировое хозяйство Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт проблем рынка Российской академии наук, доктором экономических наук (08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством), профессором Борталевич Светланой Ивановной. Отзыв обсужден и одобрен на заседании Лаборатории интеграции российской экономики в мировое хозяйство Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт проблем рынка Российской академии наук, протокол № 1 от 25 января 2024 г.

Председательствующий на заседании:

Заведующий Лабораторией интеграции  
российской экономики в мировое хозяйство,  
ведущий научный сотрудник  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института проблем рынка  
Российской академии наук (ИПР РАН),

кандидат физико-математических наук, доцент

Ходжо

Кобилжон Ходжиевич Зоидов

Главный научный сотрудник Лаборатории  
интеграции российской экономики в мировое хозяйство  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института проблем рынка  
Российской академии наук (ИПР РАН),  
доктор экономических наук, профессор

Борталевич

Светлана Ивановна Борталевич

Зоидов Кобилжон Ходжиевич и Борталевич Светлана Ивановна согласны на  
автоматизированную обработку персональных данных.

Ходжо

Кобилжон Ходжиевич Зоидов

Борталевич

Светлана Ивановна Борталевич

*Федеральное государственное бюджетное учреждение науки*

*Институт проблем рынка Российской академии наук (ИПР РАН),  
Российская Федерация, 117418, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 47  
Официальный сайт ИПР РАН: [ipr-ras.ru](http://ipr-ras.ru).*

*Телефон: 8(495)779-14-38. E-mail: [director@ipr-ras.ru](mailto:director@ipr-ras.ru); [kobiljonz@mail.ru](mailto:kobiljonz@mail.ru);  
[680097@inbox.ru](mailto:680097@inbox.ru).*

Подписи К.Х. Зоидова и С.И. Борталевич удостоверяю:

Ученый секретарь ИПР РАН,

к.э.н., доцент



Анна Анатольевна Юрьева

« 09 » февраля 2024 г.